

5. Interpelácia poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Simony Petrík na ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Erika Tomáša podaná 24. apríla 2024 vo veci návrhu novely zákona o rodičovskom príspevku

Mgr. Simona PETRÍK
poslankyňa Národnej rady Slovenskej republiky
podpredsedníčka Výboru NR SR pre sociálne veci

 **NÁRODNÁ RADA**
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

**KANCELÁRIA PREDSEDU
NÁRODNEJ RADY SR**

Došlo:

24 -04- 2024

Číslo záznamu:

PREDS-140/2024

Číslo spisu:

Lisť:

1+13

Prilohy:

Vybavuje:

Vážený pán
Mgr. Erik Tomáš
minister práce, sociálnych vecí a rodiny
Slovenskej republiky

Bratislava, 24. apríla 2024

Vážený pán minister,

v súlade s ust. Článku 80 zákona č. 460/1992 Zb. Ústava Slovenskej republiky a §129 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v platnom znení si Vám dovoľujem zaslať nasledovnú interpeláciu.

Národná rada SR na svojej deviatej schôdzi prerokovala poslanecký (opozičný) návrh novely zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov evidovaný ako tlač 179. Svojim uznesením číslo 161 zo dňa 27. 2. 2024 sa Národná rada SR rozhodla neposunúť ho do II. čítania.

Vážený pán minister,

predmetný návrh zákona, ktorý som spolu s mojimi kolegyňami a kolegom predložila do Národnej rady SR mal za cieľ primárne odstrániť diskrimináciu pri uplatňovaní si nároku a pri čerpaní tzv. „predĺženého rodičovského príspevku“, ktorý ste do právneho poriadku SR zaviedli ešte v predchádzajúcom (tzn. VIII) volebnom období. Už vtedy som Vás, ešte ako členka mimoparlamentnej opozície, upozorňovala na jeho diskriminačný charakter a skutočnosť, že opomína určité skupiny ľudí a nie je dostatočne adresný. Zákon napriek tomu Národná rada SR schválila dňa 9.5.2023 v rámci tzv. „parlamentnej legislatívnej smršte“. Odvtedy uplynul už takmer rok, počas ktorého som viackrát zaznamenala Vaše mediálne vyhlásenia, že v danej veci zjednáte nápravu, máte prichystané riešenie a že zákon z Vašej dielne ako aj dielne už zvoleného prezidenta Pellegriniho a súčasných ministrov Rašiho, Šutaja Eštoka a ministerky Sakovej opravíte.

V súčasnosti prebieha dvanásť schôdza IX. volebného obdobia Národnej rady SR a s poľutovaním musím konštatovať, že sa tak doposiaľ nestalo.

Vážený pán minister,

z uvedených dôvodov si dovoľujem obrátiť sa na Vás s nasledujúcimi interpelačnými otázkami:

1. Plánujete predložiť do medzirezortného pripomienkového konania návrh novely zákona o rodičovskom príspevku, ktorý by odstraňoval podmienku dosiahnutia veku 3 rokov do 31.8. príslušného kalendárneho roka pre deti, ktoré dovŕšia tretí rok života až po riadnom začiatku školského roka, a teda v čase nástupu na predprimárne vzdelávanie ešte nemali tri roky, a teda nemali tzv. "prednosť" na predprimárne vzdelávanie? Ak áno, tak kedy a akým spôsobom legislatívno-technicky a filozoficky uvažujete nad danou zmenou?
2. Plánujete odstrániť podmienku riadneho zápisu do materských škôl v mesiaci máj pre dosiahnutie nároku na predĺžený rodičovský príspevok?
3. Akým spôsobom plánujete zabrániť zneužívaniu tohto príspevku rodičmi, ktorí účelovo nechcú zapísať dieťa na predprimárne vzdelávanie, aj keď miesto existuje a bolo im ponúknuté a radšej si vyberú poberanie predĺženého rodičovského príspevku? Zároveň sa stáva, že rodičia získajú zamietavé stanovisko z jednej MŠ, to využijú na získanie nároku na príspevok a následne zapíšu dieťa do inej obecnej MŠ. Tieto situácie sa dejú primárne v lepšie socio-ekonomicky situovaných rodinách, a teda na jednej strane zvyrazňujú neadresnosť opatrenia a zároveň narúšajú konsolidačné snahy vlády o vyrovnaný rozpočet.
4. V súvislosti s predchádzajúcou otázkou, akým spôsobom plánuje Váš rezort zabezpečiť dôkladnú štatistiku o počte neprijatých detí na predprimárne vzdelávanie v štátnych materských školách? V súčasnosti je totiž evidovaný len počet zamietnutých prihlášok, pričom vieme, že predovšetkým vo väčších samosprávach dochádza k duplicitnému až triplicitnému podávaniu prihlášok, a teda aj nárastu zamietnutých prihlášok, čo má za následok skresľovanie informácií o reálnom nedostatku miest v štátnych materských školách.
5. Zaoberá sa Váš rezort skutočnosťou, že výstavba nových materských škôl v jednotlivých regiónoch môže naraziť na skutočnosť, že po skončení obdobia tzv. "baby boom", tieto nové budovy môžu byť nevyužitú? Plánuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR otvoriť predmetnú otázku na európskej úrovni s cieľom zabezpečiť vnesenie podmienky modulárnosti týchto stavieb tak, aby boli neskôr možné jednoduchým spôsobom prestavať na domovy sociálnych služieb, centrá sociálnych služieb prípadne denné stacionáre?

Vážený pán minister,

nakoľko sa predmetnej téme venujem profesionálne už roky, dovoľujem si Vám opätovne navrhnúť pracovné stretnutie za okrúhlym stolom. Budem rada, ak sa nám podarí pomôcť stovkám rodičov, ktorí každoročne bojujú s problémom, že ich deťom „nevychádzajú správne roky“ v dôsledku čoho musí jeden z rodičov ostávať dlhšie na rodičovskej dovolenke, prípadne hľadať iné alternatívy, ktoré obmedzujú vhodné zladenie osobného a pracovného života.

Za odpoveď Vám vopred ďakujem.

S úctou,



Mgr. Simona Petřík